

青城高质量发展纪行

金宇生物：聚焦科技“突围” 勇担医药产业“链主”重任

●本报记者 宋向华



新春伊始，一场走出去的市委常委会会议，不仅让市领导、相关部门和企业坐在一起谋划推动高质量发展，而且让企业家感受到了市委、市政府切实解决实际问题，一心一意谋发展的决心和对经开区招商引资、产业发展、园区建设的重视与支持，给企业

吃了“定心丸”。金宇生物技术股份有限公司总裁张竞明确表示，金宇生物作为自治区和我市生物医药产业链“链主”企业，一定不负市委、市政府和经开区的信任，为生物医药产业高质量发展建新功。

生物医药产业是我市着力培育的

“六大产业集群”之一，也是我区新兴产业中发展基础较为深厚、产业链条较为完整的产业之一。金宇生物有着66年动物疫苗研发、生产技术积淀，从疫苗手工生产到自动化生产，再到智能制造，从全病毒疫苗到基因工程、mRNA 迭代疫苗，一直引领国内动物疫苗行业技术创新和产业升级。行业首创工艺技术27项，突破细胞大规模自动化培养、抗原多级纯化等多项“卡脖子”技术，荣获“国家科技进步二等奖”，2023年成为入围联合国粮农组织（FAO）的首家中国动物疫苗企业。

金宇生物自2015年到2023年，累计投入32亿元，在呼和浩特经济技术开发区建设国内首家动物疫苗智能制造和绿色制造产业园。每年将销售收入的12%投入到企业研发与技改中，目前已形成服务行业的三大科研平台：兽用疫苗国家工程实验室、国家高级别生物安全实验室（P3）和农业农村部反刍动物生物制品重点实验室，吸

引全球顶尖科研人才和外商在经开区落户、投资，成立了国内首家中外合资的宠物疫苗公司。

“今年年初，我们建成全球首个动物mRNA疫苗生产车间，从开工到通过静态验收不到一年时间，从手续办理到基础设施配套，再到招商政策兑现，每一个环节都离不开经开区的鼎力支持。”张竞说。

张竞表示，2024年，金宇生物将深入实施科技“突围”工程，主动作为、率先突破，以实实在在的实际行动，勇担医药产业“链主”重任。一方面，持续加大科技创新投入，积极布局核酸疫苗、数字化疫苗，进入生物技术、信息技术融合创新的合成生物学时代，占领生物医药行业技术制高点。另一方面，将加快产业转化应用，深化运用产学研用联合体和“飞地实验室”，吸引更多前沿领域和上下游的科技团队在经开区落地、转化科研成果，加快推动首府生物医药产业链高质量发展。

中电储能：打造全国新型储能及综合智慧能源领域标杆企业

●本报实习记者 若谷



新年伊始，内蒙古中电储能技术有限公司传来捷报，中标1亿构网型储能系统设备订单。为确保交付，中电储能所有生产线已全面恢复运行。

内蒙古中电储能技术有限公司始终坚持以“生态优先、绿色发展”为导向，牢记“构建以新能源为主体的新型电力系统”这一历史使命，致力于新能源电站、新型储能电站和综合智慧能源系统的开发、投资、运营，打造以储能系统为核心的优质新型电力资产，为新型电力系统提供安全、专业的储能系统解决方案，助力构建以新能源为主体的新型电力系统。

走进中电储能公司智能化生产车间，只见工人们正忙着组装电芯，智能机器人挥舞“手臂”进行激光焊接。生产线旁，一个个组装好的储能电池包

整齐地排列在产品区，即将送入集装箱进行下一步的装配。

“去年6月底，我们在经开区沙尔沁工业园区投产兴建的‘新型电力储能系统产业研发制造基地’实现量产。从投资建设到量产只用了半年时间。储能系统设计充分考虑使用工况，采用仿真分析优化PACK布置及散热方式，配置智能电池管理系统（BMS）、火灾报警及灭火系统等，具有高安全、强适配、智能三大特点。”内蒙古中电储能技术有限公司董事长高嵩向记者介绍，新建项目规划投入全自动主设备生产线5条，以及附属设备加工生产线，全部达产后年产储能系统14GWh以上，目前已投产6GWh，预计年产值100亿元以上。

创新是引领发展的第一动力。中电储能公司积极推进研发工作，不断探索和实践电力储能、新能源电站、综合智慧能源等多个领域的技术，与国内多家科研机构广泛开展技术与产业对接，积极筹建“新能源+储能”主题院士工作站，不断推进新型储能规模

化应用。针对发电侧、电网侧以及用户侧等多种应用场景，中电储能积极探索能源互联网产业及能源转型新业态，实现“源、网、荷、储”各电力系统环节的深度融合。同时，公司积极开展自主研发和合作研发，现拥有4项发明专利，5项实用新型专利，10项软件著作权，为公司发展提供了原动力。2023年，内蒙古中电储能技术有限公司荣获国家“高新技术企业”、国家“科技型中小企业”等荣誉称号。

“市委常委会会议一改惯例，把会场直接‘搬’到经开区现场办公，会议紧密围绕经开区各企业发展的实际需求、手续办理等迫切需要解决的事宜，并逐一答复明确解决方案。这样的暖心会，让我感受到市委、市政府对企业的高度关心与支持，增强了我们的投资信心。”高嵩表示，未来，中电储能将积极发展新质生产力，突破创新，以高科技、高效能、高质量为方向，继续与社会各界广泛合作，努力成为全国新型储能及综合智慧能源领域的标杆企业。

用心绘就生态画卷 美丽青城妙笔生花

(上接第1版)

夏季的微风中，阿尔泰公园成为人们休闲、锻炼、游玩的好去处。市民们纷纷走出家门，来到公园享受惬意的时光。正在晨练的市民曹平艳感慨地说：“现在呼和浩特真是太美了，天蓝、水清、空气清新，能生活在这样的城市，我们感到越来越幸福了。”

近年来，呼和浩特坚持高位推进、多点发力，蓝天保卫战成效显著。成功获批国家北方地区冬季清洁取暖城市。持续推进大气污染防治，35蒸吨及以下所有燃煤锅炉和部分大型燃煤锅炉已全部淘汰。通过“煤改电”“煤改气”“煤改集中供暖”等方式，综合整治农村地区燃煤散烧5.29万户，实现617.6平方公里高污染燃料禁燃区内散煤用户全部“清零”。268家加油站、198家重点企业、6003辆在用重型柴油货车实现在线监控。

让首府的水更清！持续保护“好水”，解决“差水”，投入“治水”，合力“护水”，我市入选第二批国家区域再生水循环利用试点城市，获得中国地质学会“黄

河大黑河流域水资源开发与环境效应创新基地”授牌，呼和浩特市金山高新技术产业园区列为全国首批12个化工园区地下水环境管控修复试点。5个国控断面中，达标率100%。相继完成了508个人河口核查、溯源，103处雨污管网混错接改造，建成区污水处理能力不足问题得到彻底解决。水生态环境领域真抓实干成效明显，地方典型经验做法受到生态环境部表扬。

哈拉沁生态公园过去是一个尘土飞扬的采砂深沟，而如今则是拥有人工湖、观景平台、凉亭以及120万余株树木的万亩生态公园。哈拉沁生态公园的蝶变，是呼和浩特加强土壤保护、改善生态环境的一个缩影。呼和浩特持续推进净土保卫战，改善土壤环境质量，有效防控土壤环境风险。持续加强重点企业污染防治监督指导，动态更新了土壤重点污染源企业名录。加强建设用地土壤污染风险联防联控，创新出台了全区首个《呼和浩特市建设用地土壤环境风险监督管理细则（试行）》。完善地下水环境监管网络体系建

设，金山高新技术产业园区入选全国首批化工园区地下水管控修复试点。强化农业和农村污染防治，完成20个农村环境整治示范村建设任务，编制并印发了全市及旗县区畜禽污染防治规划。积极推进农业面源污染防治评估试点，完成监测区土壤、地表水监测。耕地无污染地块、污染地块和重点建设用地安全利用率保持100%。

呼和浩特始终坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成绿色生产、生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。

“无废城市”建设纵深推进。围绕一般工业固体废物综合利用、医疗垃圾处置、建筑垃圾回收综合利用等短板，部署实施42个重点项目，已推动完成32个，总投资31.4亿元，全方位提升固体废物处置利用能力。启动“无废细胞”建设，公布两批无废工厂、无废校园、无废机关等58家创建单位名单。开展“无废城市”建设logo及宣传标语征集活动，提高公众对“无废城市”建设工作的知晓率和参与率。

加快推动绿色制造体系建设。创建12家自治区级绿色工厂、8个绿色设计产品、4家绿色供应链管理企业、1家绿色园区、5家自治区级节水型企业；推动完成呼和浩特金山高新技术产业园区金桥产业园、内蒙古呼和浩特和林格尔乳业开发区循环化改造、敕勒川产业园循环化改造方案获自治区批复。

2023年，呼和浩特获评“绿色出行城市”。持续倡导绿色出行，全市1969辆公交车全部为新能源纯电动公交车；公共交通出行分担率为47.46%，绿色出行比例为74.20%；推进建筑提标改造，绿色建筑占新建建筑比例达96.68%，累计完成居住建筑节能改造面积具有改造价值的既有非节能居住建筑面积比重超70%以上。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”谆谆嘱托化作“天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美”的坚决行动。如今，放眼青城大地，碧水蓝天逐渐成为常态，全民共享更多好生态，人与自然和谐相处成为最动人的画面。

内蒙古自治区2024年“世界野生动植物日”主题宣传活动启动仪式在呼举行

本报讯（记者 刘丽霞）3月3日是第11个“世界野生动植物日”，今年我国的主题为“构建野生动植物智慧保护体系”。当日上午，内蒙古自治区2024年“世界野生动植物日”主题宣传活动启动仪式在玉泉区塞上老街旅游休闲街区举行。本次活动由自治区林业和草原局、国家林业和草原局驻内蒙古自治区森林资源监督专员办事处主办，呼和浩特市林业和草原局、玉泉区政府、回民区政府协办。

与野生动植物保护，加强生态系统保护和修复，努力建设人与自然和谐共生的美丽家园。

活动现场，通过发放宣传册、宣读倡议书、文艺表演、野生动植物保护有奖互动问答、志愿者科普讲解等多种形式，向公众普及野生动植物保护知识，并呼吁社会各界人士共同参与到野生动植物保护事业中。

当日上午，“内蒙古自治区野生动植物保护实践基地”在呼和浩特市野生动植物救护中心正式挂牌。据悉，该基地旨在打造以野生动植物接收、救助、科普、科研、宣教等多元化服务为一体的综合性实践基地。

呼和浩特市残疾儿童康复中心揭牌



本报讯（记者 苗欣）3月3日是第25个全国“爱耳日”，当日上午，“党建引领阳光助残”呼和浩特市残疾儿童康复中心揭牌仪式在市妇幼保健院举行。

为构建高质量残疾人康复服务体系，提高我市残疾儿童康复救助服务工作质效，市残联与市妇幼保健院达成战略合作，成立呼和浩特市残疾儿童康复中心。该中心依托市妇幼保健院建设，是一个专门为残疾儿童提供优质服务、社会角色融入及特殊

教育的综合性康复中心。据悉，呼和浩特市残疾儿童康复中心将进一步健全完善残疾儿童康复救助制度体系，建立残疾儿童筛查——诊断——干预模式，为残疾儿童提供早期干预、专业康复和教育支持，推动残疾儿童康复服务工作实现新突破。

揭牌仪式后，市残联、市残疾儿童康复中心、市妇幼保健院联合开展了“党建引领阳光助残”全国“爱耳日”义诊活动（见图）。

呼和浩特市残疾人康复辅具适配中心揭牌 呼和浩特市残疾人无障碍服务中心同日揭牌



本报讯（记者 苗欣）3月3日，呼和浩特市残疾人康复辅具适配中心、呼和浩特市残疾人无障碍服务中心揭牌成立，这是我市举行的“党建引领阳光助残”全国“爱耳日”系列活动之一。

市残联聚焦康复辅具器具服务提质升级，打造成立了呼和浩特市残

疾人康复辅具适配中心和呼和浩特市残疾人无障碍服务中心，旨在完善残疾人关爱服务体系，增强辅具适配的精准化、精细化能力，落地落实残疾人家庭无障碍改造民生实事。

揭牌仪式后，医务人员现场为听力残疾人适配了助听器（见图）。

呼和浩特地铁支付宝电子卡乘车码正式上线

本报讯（记者 云艳芳）记者从呼和浩特地铁运营公司了解到，日前，呼和浩特地铁支付宝电子卡乘车码已正式上线。

乘客打开支付宝App首页，将所在城市定位到“呼和浩特”→点击“出行”→选择地铁→点击“前往领取”按钮→跳转至“同意协议并领券”页面→点击“立即使用”按钮→跳转至“呼和浩特地铁”页面→开通地铁乘车二维码成功后即可刷码乘车。

需要注意的是，使用二维码乘车须遵守“一人一码”“一进一出”原则，

且必须选择同一App进行刷码进出站，否则会造成重复扣费。

呼和浩特地铁自开通以来为满足乘客出行需求，陆续增加了优惠卡、储值卡、云闪付刷码乘车、人脸识别刷码乘车、微信扫码购票、支付宝扫码购票、农业银行扫码购票、非现金充值等多种支付方式。今后，呼和浩特地铁将持续聚焦乘客需求，大力推动轨道交通和数字化信息技术融合，推出更多便民惠民服务举措，全力提升市民的出行体验。

“唱响北疆”

内蒙古新星新作演唱会举行

3月3日晚，由内蒙古文联主办，内蒙古音乐家协会承办的“唱响北疆”内蒙古新星新作演唱会在内蒙古财经大学体育馆激情开唱。

本次演唱会阵容强大，内蒙古著名歌唱家金花、歌手乌兰图雅、呼斯楞、傲日其楞以及近年来内蒙古音乐界涌现出的新星集中登台亮相，他们带来了《狂欢的草原》《送你一首吉祥的歌》《套马杆》《请到草原来》《天边》等制作精良的内蒙古原创作品，为观众奉献了一场春天的音乐盛宴。

●本报记者 王中宙 摄

